

Секция «Юриспруденция»

Внешнеэкономические отношения и внешнеторговая деятельность.

Валиуллова Дилляра Рустемовна

Студент

Казанский (Приволжский) Федеральный Университет, Юридический факультет,

Казань, Россия

E-mail: dilvaru1991@mail.ru

Под внешнеэкономической деятельностью понимается предпринимательская деятельность, связанная с перемещением через таможенную границу Российской Федерации товаров, информации, результатов интеллектуальной деятельности, финансовых средств, а также оказание услуг и выполнение работ на территории иностранного государства. Если отношения межгосударственного сотрудничества в области внешнеэкономической деятельности являются предметом изучения международного публичного права, то предметом изучения предпринимательского права являются отношения, возникающие в связи с осуществлением хозяйствующими субъектами экспортно-импортных операций. [1] Другие авторы под внешнеэкономической деятельностью понимают деятельность, связанную с приобретением, изменением или прекращением прав и обязанностей, обусловленных созданием, использованием или отчуждением материальных благ или иных результатов человеческой деятельности, в отношениях между лицами различной государственной принадлежности. Такая деятельность может носить коммерческий характер (когда она направлена на систематическое получение прибыли) или некоммерческий характер (выражаясь, например, в актах благотворительности или оказания гуманитарной помощи). [2]

В законе внешнеэкономическая деятельность определяется как "внешнеторговая, инвестиционная и иная деятельность, включая производственную кооперацию, в области международного обмена товарами, информацией, работами, услугами, результатами интеллектуальной деятельности, в том числе исключительными правами на них". [3] Внешнеторговая деятельность определяется в законе как "деятельность по осуществлению сделок в области внешней торговли товарами, услугами, информацией и интеллектуальной собственностью".[4]

"Внешняя торговля товарами - импорт и (или) экспорт товаров"(п. 7 ст. 2 Закона). При этом "импорт товара - ввоз товара на таможенную территорию Российской Федерации без обязательства об обратном вывозе"(п. 10 ст. 2), а "экспорт товара - вывоз товара с таможенной территории Российской Федерации без обязательства об обратном ввозе"(п. 28 ст. 2).

В доктрине существует мнение о целесообразности принятия Торгового кодекса РФ, Хозяйственного кодекса РФ, что подчеркивает самостоятельность науки торгового права . Эта точка зрения в досоветском периоде поддерживалась Малышевым в статье «Об ученой разработке торгового права в России» (Ж. Гр. и Уг. Пр., 1875, № 6), г. Башиловым в «Русском торговом праве», Гельбке в брошюре «Торговое право и гражданское уложение», 1884. [5]

Задача торгового права исследовать не только особенности общегражданских институтов цивилистической науки, но и межнациональных рычагов экономического взаимодействия с субъектами иностранного государства с целью получения прибыли. Внеш-

неэкономическая торговля развивается, торговые сделки заключаются в ежедневной массе. Одной из главных задач внешнеэкономической политики должно быть оптимизация структуры федерального бюджета - увеличение доходов от внешнеэкономической деятельности. По итогам 2011 года доля внешнеэкономических доходов составила 41%, при этом 97,7 % составляют таможенные пошлины. Из них 79,6 % приходится на вывозные пошлины, и лишь 18,12 % на импортные таможенные пошлины. Конечно, имеется нагрузка на сырьевой сектор экономики как наиболее доходный.

Согласно Плану экономического развития РФ, ФЗ «О бюджете на 2012 год и плановый период 2013 и 2014 годов», динамика доходов от уплаты вывозных таможенных пошлин в 2012-2014 год прогнозируется в объеме 3569,4 млрд рублей на 2012, в размере 3533,4 в 2013 году и в 2014 году в размере 3811,6 млрд руб.

На первый взгляд, экономические показатели России довольно устойчивы на фоне замедления роста мировой экономики и продолжающейся рецессии в еврозоне в 2012г., указывают эксперты Всемирного банка (World Bank) в последнем отчете о состоянии экономики России (Russian Economic Report). [6]

Высший арбитражный суд (ВАС) РФ подготовил проект постановления Пленума, посвященного некоторым вопросам применения таможенного законодательства, где ВАС РФ напоминает нижестоящим судам, что при коллизии между нормами таможенного законодательства Таможенного союза, а также решениями Евразийской экономической комиссии, и нормами российского законодательства применению подлежат нормы таможенного законодательства Таможенного союза, имеющие силу международных договоров. [7]

В условиях глобального экономического кризиса, острой нехватки спроса, денежная масса уменьшается. Сбербанку не дают в Европе межбанковский кредит. Идет борьба за каждого потребителя. Россия продемонстрировала уверенный экономический рост благодаря устойчивому потреблению. Действующие правила ВТО придуманы не для того, чтобы неразвитые страны вводили у себя меры защиты рынков. Если для гигантских конкурентоспособных предприятий -это плюс, то для большинства -это дорога к банкротству а для государства- отсутствие возможности усиления уровня защиты национального рынка. Члены ВТО имеют не равные условия, вполне логично, что, к примеру, Германия, Америка, имеют более выгодные условия и приспособления и диктуют России заведомо не выгодные условия. Россия вступила на условиях, ухудшающих положение. На мой взгляд, политический шаг вступление России в ВТО- кабальная сделка.

Россия – далеко не первая страна СНГ, вступающая в ВТО. В 1998 году Киргизия вступила в ВТО первой на постсоветском пространстве. Киргизские товары, которые тогда еще производили в Киргизии на остатках не разворованных советских производств, никому из партнеров этой страны по ВТО особенно и не нужны – они слишком несовременны, громоздки, дороги и совершенно неконкурентоспособны.

в сельском хозяйстве выяснилась, что китайская картошка дешевле, чем своя, родная, выращенная в Чон Кемине, хранится лучше потому, потому, что она генно-модифицированна и колорадский жук есть ее отказывается. Картофель выращивать киргизы практически перестали. К началу 2000 года оказалась неспособна прокормить даже себя.

Армения вступила в ВТО в 2003 году после длительных, продлившихся 10 лет переговоров. Примечательным является тот факт, что, несмотря на членство в ВТО Тур-

Конференция «Ломоносов 2013»

ции, она с 1993 года до сих пор продолжает блокаду Армении, не пропуская через свою границу ни грузы ни людей. При вступлении Армении в ВТО Турция еще тогда согласилась на членство республики с оговорками, которые дают ей возможность легально нарушать дух и букву Всемирной Торговой Организации.

Литература

1. Федеральный закон от 18.07.1999 N 183-ФЗ (ред. от 06.12.2011) "Об экспортном контроле Собрание законодательства РФ 26.07.1999, N 30, ст. 3774,
2. Федеральный закон от 8 декабря 2003 г. N 164-ФЗ "Об основах государственного регулирования внешнеторговой деятельности Собрание законодательства РФ 21.01.2004, N 5, ст. 5559,
3. Предпринимательское право Российской Федерации. Учебник./ Под ред. Е.П. Губина, П.Г. Лахно. – М.: Юристъ. - 2005. – 1001 с
4. Коммерческое (предпринимательское) право: Учебник в 2 т. / Под ред.. Попондо-пуло В.Ф. - М.: Проспект. – 2009; Т.1 – 592 с.,
5. <http://quote.rbc.ru/topnews/2013/02/26/33892832.html>
6. http://rapsinews.ru/judicial_analyst/20130225/266524475.html
7. <http://tazabek.kg/news:346654>
8. А.П. Паршев "Почему Россия не Америка lib.ru/POLITOLOG/PARSHEW/parshew.txt, 2009"
9. Кому в ВТО жить хорошо? www.gubarev.org.politika.vto
10. М.Г. Делягин [delyagin/livejournal.com](http://delyagin.livejournal.com)

Слова благодарности

спасибо !